

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — f. Vidéken „ 9 K, „ 4 K, 50 L

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Fő tér, Lamprocht-palota, földszint az udvarban.

A politikai helyzet.

A Ház ülése.

Az 1908-iki költségvetés.

A képviselőház munkarendje.

A politikai helyzetet jelenleg a király betegsége és a kiegyezés uralják. A pártok közötti villongás, valamint a függetlenségi pártban a bizottsági választások miatt támadt kavargás teljesen háttérbe szorult. A király állapota ma már javult és a politikai helyzet tisztázásához lényegesen hozzájárult az a körülmény is, hogy a király a kiegyezési javaslatokhoz megadta az előzetes szankciót, úgy, hogy azok ma mindkét parlamentben előterjeszthetők lesznek.

Politikai és pénzügyi körökben a legnagyobb érdeklődéssel, illetve kíváncsisággal tekintenek a Ház mai ülése elé, amelyen Wekerle Sándor miniszterelnök hosszabb beszéd kíséretében be fogja terjeszteni a kiegyezési javaslatokat. Négy javaslat fog benyújtani és pedig a vám- és kereskedelmi szerződésről, a fogyasztási adókról, a vasuti és

tarifa-kérdésekről és a cukor-surtaxe-ról. A bankról és a kvótáról előterjesztések nem lesznek, de Wekerle e két kérdésben kimerítőleg fog nyilatkozni. Az már bizonyos, hogy a magyar kvóta-arány felemeltetett, egyesek szerint egy százalékkal, egy másik verzió szerint két százalékkal.

Az 1908-iki állami költségvetés már teljesen elkészült és a pénzügyminiszter azt a jövő hónapban fogja a Ház elé terjeszteni hosszabb exposé kíséretében. A kiegyezés okozta költség-többlet és a közös hadügyi költségek emelkedését nem tekintve, a kiadások tizenkét millió koronával fognak emelkedni az 1908-iki költségvetésben.

Mint értesülünk, a kormány a Háztól a kiegyezés sürgős megszavazását fogja kérni, mert a költségvetést véglegesen csak ezután lehet majd megállapítani. Nemzeti-ségi vagy horvát obstrukciótól ez időszert nem kell tartani, mert éppen ennek a két frakciónak az az érdeke, hogy a kiegyezés és költségvetés minél előbb letárgyaltsék, hogy azután a választási reform kerüljön sorra.

Az új költségvetés.

A költségvetés előkészítési munkálatai még folynak s e hónap vége előtt nem is fejeződnek be. Eszerint november hónap előtt nem fogják a budgetjavaslatot a Ház elé terjeszteni. Hír szerint a jövő évi költségvetésben, anélkül, hogy a kiegyezés okozta költség-többletet és közös hadügyi költségek emelkedését tekintetbe venők, tizenkét millió koronával fognak emelkedni a kiadások. Ezt a tekintélyes költség-szaporulatot így részletezik:

Több kiadást számít elsősorban a földmívelésügyi minisztérium a közlegelőkre, a hegyvidéki és székely kirendeltségre, de főleg a ménestelepnek ménállományának feltöltésére. Ezzel szemben csökkenni fog az új erdőültetésekre fordított tétel. A honvédelmi minisztérium kiadása a rendes arányu emelkedést mutatja és lényegesebb költség-többlete nem lesz. A közoktatási tárcánál nagyobb összegeket igényel a kongrua és a tanítói fizetésrendezés, meg az új iskolák építése. Szaporodnak a kiadások a szimfonikus zenekarok részén is, de ugyanennyivel csökken a belügyminisztérium költségvetése, ahol azonban nagyobb költséget igényel a határrendőrségi intézmény folytatódó fejlesztése. A kereskedelemügyi tárca a kivitel kereskedelem fejlesztésére, a balesetbiztosítási és betegsegítőügyre, a vasutakra, az iparfejlesztésre és iparoktatásra szintén nagyobb tetteket igényel, mint a folyó évben. A kiadások között azonban sok produktív jellegű tétel lesz, amelyet épen azért nem is tekinthetünk átmenetinek, még kevésbé ismétlődőknek, hanem inkább beruházásoknak. Így főleg az új ipari szakiskolák épí-

Debreceni levelek.

— október hónap.

Kint a száraztárlón lomhán terelgeti őket a szántogató hajduparaszt. Azomban hiába' özönlik napsugár, hiába' e kései meleg, borongó kedvvel méresgetem a kiskert ösvényét; mert a szőlőlugas hajlatag vesszőin több a veres levél, mint a zöld bokréta és az átsuhanó őszi szél megzörgeti e hervadt leveleket. Ereszkedőben az őszi alkonyat. Málázva nézem selyemszürke palástját. Egyszerre csak harangszó esendül. A Szent-Anna-utcai katolikus templom harangjai zugatják-bugatják zenészsavú éronyelvöket. Valami hervadt indában megbotlik lábam. A rácson kívül asszonyok beszélgetnek.

— Hallja ezt a harangszót?
— Hallom... Vajon miért harangoznak?

— Bizonyosan meghalt... meghalt a király.

Az égre tekintek; de hiában várok odafentről valami égijelt.

— Erős Isten, aki vagy! Hát még csillag se' szalad le, egyetlen felhőske sem áll meg sejtelmes utjában, amidőn királyok elmúlnak... Hivalkodó szavú harangok ti is hiába' zugtok-bugtok, egyedül szeretetért,

egyedül részvétért epekedik az én bolyongó lelkem.

A mai reggel már nem oly' szelíd, csendes, amilyen a tegnapi őszi este volt. Mostan is kitűnő hírű sivó szél kavargja, kergeti a debreceni port. A porral együtt szakadozóttan vontatott hangot is repít felém.

— Debreceni Újság!...

Már távolról megismerhetni ezen újság egyik hűséges kihordójának, Lénárt uramnak a hangját. Erre mifelénk ugyanis Lénárt uram hordja nagytáskájában a Debreceni Újságot. Sem a tél fergetege, sem nyári felhőszakadás nem tartják fent utjában; ime, mostan is pár perc múltán kezemben a papírosról beszélgető éber hírnök és olvashatom:

— Nem halt meg, de nagyon beteg... Magyarosan szólván: halálos beteg az öreg király.

Midőn a nyomtatott sorok szomorú valóságától elnehezedik lelkem, félreteszem az újságot. Régmúlt idő emlékei elevenednek fel. Akkor is így ősze hajlott az esztendő. Egyfelől a visegrádi romok meredeztek az égre, hajh! örökre letűnt ősmagyar dicsőségünknek romjaival... Lent a ka-

nyargó Dunapartján porosan, gyűrődötten vonult az ezred. A zömök hajdufiak, tüstös kunok orcáját, ruháját meszes fehér por takarta és a kövecses uton pattogott a bakancssarok, miközben szájról-szájra terjedt a hír:

— A király elé megyünk... A tulsó parton várakozik a király.

... Ráléptünk az imbolygó hadihidra. Vezényelték a tisztek:

— Ne tarts' lépést!

Égetően süttött a nap. Csak egy kifeszített kötél a hid karfája. Az örvénylő hűs hullámok csalogatólag csapkodták az egymáshoz kapcsolt vasponthoz. Az imbolygó hidra vascsónakokból vigyáztak a hidász katonák... Négyes sorokban torlódunk ki a lapályos Dunapartra. Megvillan-tak a kardok. Újabb vezényszók harsogtak. Mi pedig kifeszített mellel, meghuzott izmokkal és puskával, napégette poros fejünket keményen jobbra vetve léptettünk a király elé... Kopogott a bakancssarok... Csak egy szempillantás, máris tovasodott a feszült izmu emberáradat, éppenhogy betekintheztem tiszta kék szemébe, fehér szakáll-tól fűrtözött selymes arcába a szép öregnek... Alig pár lépésről nézte a felvonuló ezredet.

Gerő férfi- és gyermekruha nagy áruházában a **legolcsóbban** lehet vásárolni Debrecen, Piac-utca 41. (a nagytrafikkal szemben).

tése igényel nagyobb összegeket, de a tétel többé nem ismétlődnek. A pénzügyminisztérium különösen az új egyenes adótörvényről vár bevételi többletet és ezenkívül valószínűleg az államvasúti szállítási tarifákat is emelni fogják.

Kiegyezés a Ház előtt.

Tiltó szó.

Az elv fenntartásával.

A miniszterelnök ma korán reggel átment a pénzügyminisztériumba, bezárkózott a szobájába s kiadta a parancsot, hogy ne fogad senkit, mert dolgoznia kell. Nagy munkában van. Ujra átanulmányozza a kiegyezés egész tömegét, hogy holnap a Házat ismét bámulatba ejtse a memorijával s azzal a játszi könnyúséggel, amelylyel a milliós számokkal dobálózik.

Vasárnap úgy volt, hogy a kormány a tizenhatodiki terminust csak annyiban tartja meg, hogy nyilatkozik ugyan, ámde csak főbb vonásaiban rajzolja meg azokat a súlyos feltételeket, amiket Beck szabott s a mik mellett a magyar állam gazdasági önállóságát és jövődjét újabb tíz esztendőre lekötötte Ausztriának. Ez a megállapodás a tegnapi délután folyamán változást szenvedett. A kiegyezésen a felségnek nincs oka módosítani. Nem lehet rá oka, mert a két miniszterelnök a tárgyalások egész ideje alatt állandó érintkezésben volt Aehrenthal báró külügyminiszterrel, aki viszont esetről-esetre jelentést tett a felségnek s kikérte az utasítását, esetleg hozzájárulását.

Annak, hogy a miniszterelnök mégis azt ajánlotta a kabinetnek, hogy a kiegyezést holnap még ne tegyék le a Ház asztalára, más oka volt. Az osztrák miniszterelnök még nem készült el a reicherathi ellenzék megmunkálásával s nem akarja magát annak kitenni, hogy amíg a magyar parlament esetleg helyesléssel veszi tudomásul a bejelentést, neki osztrák részről szemére vessék, hogy miért nem hallgatott a *Los von Ungarn* követelésre. Az osztrákoknak tudniillik az a rengeteg nyereség sem elég, amit Wekerléék átengedtek.

Nálunk a pártgyelem erősen dolgozott. Akikről feltehető volt, hogy a kiegyezési árulás ellen fölemelik tiltó szavukat,

Akkortájt is ilyen napfényes őszi idő járt és alig pár száz lépésre az öreg királytól rózsaligetes kertben másik öreg ember sétált. És a menetelő ezredék fegyvereinek osörgésére, az ezredék nyomában támadt harci zajra — ez az öreg ember is — felvillanó érzéssel emelhetette fel fehér fejét, hogy azután annál mélyebbre horgassza... Akkortájt Görgei Arthur tábornok kertészkedett abban a rózsaligetben.

Ferenc József király nem tartozik a világhódító Habsburgok vezérisorába. Országokat vesztett. Számlálhatatlan katonája pusztult el a győzelem reménysége nélkül; de azért híreben máiglan nem ingott meg, kötelességének teljesítésében máiglan nem lankadt el az öreg Ferenc József. Hiszen még ma is, amidőn már halálusra változható betegség győtri öreg testét, íróasztalához ül és dolgozik...

— Vigyázz! Jobbra néz!... Egymás sarkát taposták a poros katonák. Villogtak a kivont kardok. Eppen hogy beletekinthettem szép tiszta szemébe, máris tovasodott a feszült izmu, feszült idegzetű emberáradat.

Ifjabb Móricz Pál.

részint kitarattak a bizottságokból, azokat a bizottságokat pedig, amelyek a kiegyezés előkészítésével foglalkoznak, — a pénzügyi és közgazdasági bizottságokat — pedig úgy alakították ujja, hogy a kormánynak még csak kritikától sincs mit tartania. Mint a karikacsapás, úgy fogja ez a társaság elfogadni, sőt föltesérni, amit a függetlenségi párt programja dogmaszerűleg kárhoztat. A kormány tehát holnap leteszi a nyilvánosság elé a nagy hűhóval folytatott béka-egérharc eredményét. Óvatosan választották ki a napot s a nap munkarendjét.

Napirenden van, mint el nem halasztható tárgy, a bizottságok megválasztása. Akármilyen gyorsan végez is az elnök a jelentéseivel s a választásokkal, idő egyéb dolgokra nem marad bőven. De éppen ez kell Wekerle Sándornak. Neki fontos, hogy a Ház egyebet ne halljon a kiegyezésről, mint a mit Wekerle ad be a tisztelt honatyáknak. Hozzászólást az elnök nem fog megengedni. Ez a dispozició esetleg azonban megváltozhatik, mert a függetlenségi párt részéről az a terv merült fel, hogy valakinek közülök ki kell jelentenie, hogy a kiegyezést csak mint szükséges rosszat szavazzák meg elveik fenntartásával. S azt hiszik, hogy ez a kijelentés hasznukra lehet. Már nem naivitás azt hinni, hogy a nemzet még hisz az elvek fenntartásának jóhiszeműségében.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Egyházmegyei közgyűlések. A debreceni ref. egyházmegye e hó 18-án és 19-én, míg az alsószabolcs-hajduvidéki 17-én és 18-án tartja őszi közgyűlését. Az alsószabolcs-hajduvidéki egyházmegye papsága tegnap értekezletet tartott dr. Baltazár Dezső esperes elnöklete alatt a megyeháza közgyűlési termében. Az értekezletet ma délelőtt folytatják. A debreceni egyházmegye 17-én tart előértekezletet.

A kath. templom új orgonája. Megemlékeztünk arról, hogy özv. Babó Miklósné, egy ev. ref. vallású asszony végrendeletileg hater ezer koronát hagyott, hogy abból a róm. kath. templomban új orgonát szerezenek be. Erre a célra már kétezer korona a hívők körében is meggyűlt s így ma már nyolcezer korona áll rendelkezésre. Mivel azonban a róm. kath. templomban egy nagystíliú, regiszterekben gazdag orgonát akarnak felállítani és ez tizenhatezer koronába kerül, elhatározták, hogy a nyolcezer koronát addig kamatoztatják, míg az időközi adományokkal s a kamatokkal a tizenhatezer koronát eléri. Így tehát még néhány esztendő kell hozzá, hogy a templomban felállítsák az új orgonát.

Új segédlelkész. Nyári Ignác furtai plébánossá történt kinevezésével egy segédlelkései hely üresedett meg a debreceni róm. kath. plébánián. Erre a helyre a püspök Lipsey Gyula szilágysomlyói segédlelkései nevezte ki, aki szombaton már el is foglalja helyét.

Az árvák ruhája. A ref. egyháznál az árvák téli ruházatát csütörtökön osztják ki.

A róm. kath. egyháztanács ülése. A debreceni róm. kath. egyháztanács tegnap délután Gróh Ferenc püspök, plébános elnöklete alatt rövid ülést tartott. Ezen az ülésen elhatározták, hogy a Svetits zárdának ötvenezer koronát adnak kölcsön az egyház pénztárából, amelyet a zárdá hat év után köteles visszafizetni. Az egyháztanács tagjai azután megtekintették a templom renoválási munkálatait.

Mikor párbajozhatnak a tisztek?

Megmondja a hadügyminiszter.

A közös hadügyminiszter titkos rendeletet bocsátott ki, amelyben arról rendelkezik, milyen esetben párbajozhatnak a tisztek.

Ha valamelyik mélyen megsérti a társát: — akár szóval, vagy tettel — nem lehet párbajjal elintézni a dolgot. Hadsírbóság elé kell terjeszteni.

Aztán így folytatja a rendelet:

„E helyről még hangoztatni kell, hogy a párviadallal való visszaélést éppen a becsületgyök lovagias elintézésének nagyra-becsülése tiltja, az az elintézés, amely urimebereknek komoly esetekben utolsó eszközül rendelkezésükre áll.”

„A komoly dolognak — a párviadallnak — nem kell és nem szabad kicsinyes esetek befejezésül szolgálnia, oly eseteknek, a melyek jó nevelésű és modern férfiak között nem egy könnyen fordulhatnak elő. Ha azonban bizonyos körülmények következtében mégis előállt az ilyenfajta eset, úgy akkor kötelessége annak a katonatisztnak, a ki jelentéktelen okból sértett és különösen kötelessége az ügyben eljáró megbízottaknak megfontolt módon elejét venni annak, hogy a jelentéktelen ügynek, — a mint arra, sajnos, már többször volt eset — igen súlyos, esetleg tragikus befejezése legyen.”

Ezután azt hangsúlyozza a rendelet, hogy óvakodjanak a tisztek — könnyelmű, ok nélkül való párbajoktól.

VIDÉK.

Apagyilkos suhanok. Sukoró, fehérmegyei községben, a velencei tó partján kegyetlen gyilkosságot követett el tegnap három suhan: doronggal agyonverték az apjukat, akinek fején tiznél több seb tátong. A kegyetlenül végrehajtott gyilkosság oka állítólag az, hogy az apa nagyon durván bánt a fiaival és a feleségével is.

Sertésvész. A szabolcsmegyei Nyiradonyban fellépett a sertésvész. A községet a hatóság zár alá helyezte.

Három gyilkosság Alberti-Irsán. Alberti-Irsáról jelentik: Tegnap az ottani Singer-féle kocsimában nagy vérengzés volt. Apró János kocsist úgy fejbe vágta, hogy nyomban meghalt. Galló Pál pedig a halálalal vívódik. Az országuton szintén történt gyilkosság. Tészta Pált ismeretlen egyének leütötték, úgy, hogy haldoklik. A senevdrésnek sikerült a gyilkosok közül egyet elfogni s remélik, hogy rövidesen kézrekerítik a többit is.

VÁRMEGYE.

Hazavándorlás Amerikából. A kivándorlás nagy betegsége az országnak, de azért van haszna is. Az első haszon, hogy a magyar ember világot lát, Amerikában megismeri a nagy köztársaság szabad intézményeit és megszereti azokat az eszméket, a melyek benne vannak az amerikai levegőben. Amerikából jött haza Nagy Gábor tiszacsegei lakos is, a ki tegnap az alispánnak elbeszélte amerikai élményeit. Nagy 1905 január végén ment ki amerikába, a hol a pensylvániai Lechburg egyik acélgyárában dolgozott és egy kis pénzt takarított meg. A mint elmondta, borzasztó nehéz

Hol tölthetjük kellemesen időnket?
Széchenyi kávéház és szállodában

(Petőfitér) Minden este zeneestély. Figyelmes és pontos kiszolgálás, — olcsó szobaárak (50 krtól feljebb. Egész éjjel nyitva. Tisztelettel

REIK JAKAB.

munkát végzett. Abban a városban kétezer-nél több magyar munkás dolgozott. Sokan el is pusztultak, mert ott igen olcsó az emberélet. Vele együtt 3000 ember tért haza.

Vörhenyjárvány Hajdudorogon. A vörheny Hajdudorogon járvány-szerűen lépett fel. Losonczy Almos dr. tiszt főorvos utasította a járás-orvost, hogy a szükséges óvintézkedéseket tegye meg.

Husz Ábrahám szerencséje.

Nem akasztják fel.

Egy másik bűnpöre miatt.

Alig három hete annak, hogy a Kuria egyik ítélőtáncsa Husz Ábrahám és társai rablójelkossági bűnpörében a semmisségi panaszok elutasításával helybenhagyta a máramarosszigeti esküdbíróóság halálos ítéletét. A halálraítéltek kegyelemért fordultak a királyhoz. A Kuria kegyelmi tanácsa a bűnpör iratait a kabinet útján a király elé terjesztette. Bármint is dől el a halálraítéltek sorsa, ha a király jóvá is hagyja mindkét halálos ítéletet, Husz Ábrahámot egyelőre nem fogják felakasztani. Az ő ügye jogi szempontból roppant érdekes és jogász körökben élénk beszélgetésre ad okot az a körülmény, amely miatt Husz Ábrahám halálos ítéletének végrehajtása kése-delmet fog szenvedni.

Husz Ábrahám Perl Leeb Mojse nevű rokonával évekként elszökött egy bűnszövetke-zetet szervezett, amelynek csaknem ötven tagja volt, mindannyi máramarosi zsidó em-berek, akikkel Husz Ábrahám együtt gyár-totta a hamis 100 és 50 koronásokat. A hamis pénz hű utánzata volt az eredetiek, úgy, hogy senki sem tételezte volna fel, hogy hamisak. Husz Ábrahám a hamis pénzek egy részét külföldön is beváltotta, egy lon-doni takarékpénztárban csaknem huszezer korona hamis pénzt váltott be angol pénzre, amelyet azután itthon értékesített. Két éven keresztül tartott a bűnszövetkezet üzeme és csak azután sikerült őket ártalmatlanná tenni. Husz Ábrahámot és néhány társát le-tartóztatták és a debreceni ügyészség fog-házába szállították. A többieknek sikerült a letartóztatás elől megszökniök. Husz Ábrahámot a múlt év nyarán nagy kaució ellené-ben szabadlábra helyezték és az ezt követő télen követte el társaival a petrovai borzal-mas rablójelkosságot.

A nagyszabású pénzhamisítás ügyében két év óta folyik a vizsgálat a debreceni vizsgálóbíróóság előtt. A bűnügy bonyodal-mas részletei miatt ma még abban a stá-diumban van, hogy a vádiratok sem készültek el. A vizsgálóbíróóság most már nagy buzgalommal végzi a vizsgálatot, úgy hogy azt rövid idő alatt be is fejezi, amely után a főtárgyalást is megtartják, amely a Kuria döntése folytán Máramarosszigeten lesz, minthogy a bűnügy legtöbb tanuja abban a megyében lakik.

A főtárgyalást a debreceni bíróság vezeti, akik arra az időre odautaznak. Ez ugyan néhány hónap, vagy fél év múlva lesz, addig azonban Husz Ábrahámot nem akasztják fel, míg ez ügyben a főtárgyalás véget nem ér.

VÁROSHÁZA.

Hivatali eskü. Szüts Gusztáv, akit a polgármester számgyakornokká nevezett ki, ma délelőtt teszi le a hivatali esküt a pol-gármester kezébe.

Ruha-átvétel. A rendőr- és hajdule-génység téli egyenruháit tegnap vette át a kiküldött bizottság Vecsey Imre elnöke-lete alatt. Szakértőként Antal Vince és Vass Károly szabók szerepeltek. A ruhákat az átvétel után szétosztották.

Fizetésrendezés a városnál. A városi tisztviselők fizetésrende-zési ügyében a végleges javaslatot elkészítette a hármass bizottság, mely teljes egyetértésre jutott. Az új szervezeti szabályzat sok felesleges állást megszüntet, ami által tekin-télyes összeget takarít meg. Meg-szünteti a gyámpénztárt, mely bele-olvad a házipénztárba. Vannak állások, amelyeknél a rangsor a réginél kevesebb fizetést állapít meg; az új szervezet azonban a szerzett jogot nem érinti, tehát a régi fizetést meg fogják kapni. A javaslat általában lényegesen ja-vítja a fizetéseket, bár csak a leg-égetőbb szükségén segít, még a lakpénzt is csak mérsékelten emeli. A hármass bizottság ugyanis tekin-tettel volt a város anyagi helyzete-re is. A szervező bizottság szom-baton délután 3 órakor tárgyalja a javaslatot, amelyet előbb nyomta-tásban osztanak szét a bizottsági tagok közt.

Az őszi legeltetés. Az enyhe, őszi időjárás folytán szép zöld mező borítja a Hortobágyot, a hol a jószág bőven talál ha-rapni valót. Az őszi szántás mindenütt kez-detét vette, az erdei makkoltatás is, miért is a jószágállomány a Hortobágyon meg-csappant. Az idei év a gazdákra nézve a jobbakk közé tartozott, miután pedig nincs takarmányszükség sem, a jószágállomány a jövő évben előreláthatólag emelkedni fog.

Kisiklott vonat.

Darabokra szakgatott gyermek.

A vasuti balesetek és szeren-csétlenségek aggasztó módon növe-kednek s az utóbbi időben különö-sen sűrű egymásutánban követték egymást. A budapesti katasztrófa izgalma jóformán még le sem csil-lapodott, már is újabb vasuti sze-rencsétlenségről kell számot ad-nunk. Tegnap egyszerre kétfő is történt. Ezek közül az egyik, ke-vésbé mult, hogy hasonló ered-ménnyel nem végződött, mint a Budapest alatt történt vonatössze-ütközés. Az utasok közül itt is többen megsérültek s pályában és vonatfelszerelésben nagy károk vannak.

A másik kisebb szabású, csak-nem mindennapos eset, de annál rejtélyesebb. A vonat elgázolt egy fiatal gyermekifjut, akiről az a gyanu merült fel, hogy előzőleg meggyilkolták s a vonat már csak az élettelen hulláját szakgatta da-rabokra.

A hatóság mindkét esetben

szigorú vizsgálatot indított a bű-nösök kikutatása végett.

Kisiklott vonat.

Tegnap reggel a személyvonatnak, mely Csap állomáson csatlakozik a debreceni vonathoz, az állomásra történt behaladása-kor, három kocsija kisiklott. A kisiklott kocsik közül az egyik III-ad osztályu kocsi felborult. Szerencsére a kocsiiban kevés utas volt s ezek közül is csak ketten sérültek meg: Sapirai Dávid Mihályi és Glück Her-man volt debreceni, most m.-szigeti lakos. Sérülésük könnyebb természetű, aggodalomra éppen nem ad okot.

A szerencsétlenséget az eddigi adatok szerint az okozta, hogy a felborult személy-kocsi első tengelyével keresztül futva a váltón, rendesen haladt tovább. Utolsó ke-reke azonban a váltót átváltva, a másik sínparra futott. A kocsi elszakadva a vonat-tól, felborult, az utána jövő kocsik ennek következtében kisiklottak.

Elgázolt gyermek.

A Szatmár felé haladó vegyes vonat tegnap délután a 35-ik szelvényénél egy 17-18 évesnek látszó ifjut elgázolt. A csendőrség megindította a nyomozást s megállapította, hogy az illetőt Klein Ignác-nak hívják, 17 éves szabó-tanonc. A vonat darabokra szakgatta, mindemellett a csend-őrség a hullán észlelt több oly sérülést, melyeket koránt sem a vonat okozott. Azok már az elgázolás előtt meg voltak s olyan természetűek, hogy azok közül bármelyik is halálát okozhatta.

Nem lehetetlen tehát, hogy Klein gyilkosság áldozata. A hullát a gyilkosok cipelhették a vonat elé, így akarván meg-téveszteni a hatóságot.

A vakmerő tettesek ellen a nyomozás nagy erélyvel folyik.

SZÍNHÁZ.

Az olasz opera-társulat bucsuja. Az olasz opera-társulat utolsó Verdi régen nem hallott operájában: a „Traviatában” ját-szik. A gyönyörű opera esütörtökön, október 17-én kerül színre.

Tűsők. Ma este Birkfeifer Sarolta bájos zenés vigjátéka: a Tűsők kerül színre, amely két évtizeddel ezelőtt diadalmasan járta meg Európa összes színpadait. A nemzeti színházban ezelőtt Kocsiszovszki Borcsa majd Csillag Teréz művészete tartotta mű-soron a kitűnő darabot. Ma este színhá-zunkban Báthory Mária játsza a címszere-pet. Nagyon kedves szerep jutott Zilahy Gyulának. Az iker testvér lírikus alakját Ternyei Lajos játsza. Fidet anyót, Jászai Mari híres szerepét Arday Ida alakítja, Bartó apót pedig Békés Gyula. A kedves, romantikus színmű egyébként az egész drámai személyzetet foglalkoztatja. Az új-donság számba menő repriz elé érdeklődés-sel néz a közönség.

Horváth Kálmán fellépte. Szintár-sulatunk új baritonistája: Horváth Kálmán, aki oly gyorsan kedvence lett a közönség-nek, a jövő héten négy estén át játszik. Az igazgatóság Horváth Kálmán fellépéseit a következő darabokban állapította meg: „Ta-vasz”, „Bőregér”, „Boszorkányvár” és „Helyreasszony”.

Van szerencsém a n. é. hölgyközön-ség szives tudomására hozni, hogy az megérkeztek. Melyeket **a legolcsóbb árak mellett** bocsá-tom a tisztelt vevő közönség rendelkezésére.

Tisztelettel

modell alapjaim

Jungreiszi Mari
utóda.

Tűzoltók gyakorlata.

A piacon lesz.

Egy kétemeletes házon.

A debreceni önkéntes tűzoltótestület fennállása óta évről-évre fejlődött, erősödött, amíg végre az ország legjobban szervezett és képzett tűzoltósága lett.

Az egyesület tagjai szorgalmasan, lelkiismeretesen tanulnak, gyakorolnak mindég, hogy a humanizmus szolgálatában annál biztosabban s annál eredményesebben megállják a helyüket. Most is az új tagok a régiekkel tanultak össze s az eredményről a nagy nyilvánosság előtt akarnak számot adni.

Részben azért, hogy a közönség lássa, milyen a debreceni tűzoltóság gyakorlati kiképzése, részben pedig azért, hogy a gyakorlat egyszer már lakóházul szolgáló középületen történjék, vasárnap nagy, nyilvános gyakorlatot fognak tartani a debreceni önkéntes tűzoltótestület tagjai.

A Piac-utca egyik kétemeletes házát jelölik ki a gyakorlati képzettség bemutatására. A tűzoltóság összes szerelvényével kivonul s érdekes produkciójukat minden érdeklődő végignézheti.

UJDONSÁGOK

Debreceni tájékoztató.

Főiskolai olvasóterem (Colégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 3-6. Főiskolai anyakönyvtár (Collégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 3-6. Főiskolai múzeum (Collégium) nyitva vasárnap d. e. 10-12. — Városi múzeum (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12-ig. — Csekonai ereklyetár (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — Gönczy társzermúzeum (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — Zenede Csepő-utca 20. — Tornacsarnok. Péterfia-utca 76. Kézfűgyesítő műhely. Kereskedelmi iskola. Nyitva Szerda és Szombat d. u. 2-5. Siketnőma tanintézet. Csapó-u. Vetőmag vizsgáló állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Dohány kísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Vegykísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Közkórház. Péterfia-u. végén, beteges d. u. 2-4-ig látogathatók. Női kórház. Atilla-tér. Gyermekmenhely. Mester-u. végén. Margit fürdő telep. Péterfia-u. Vizsgyintézet. A nagyerdőn. Dohánygyár. Atilla-tér. M. A. V. műhely. Állomás. István malom. Péterfia-u. Stern kefégyár r-t. Vénkert. Falk kefégyár. Miklós-u. végén. Gebauer érekeporsó gyár. Homokkert. Erőtakarmánygyár. Margit fürdő telep.

* A hajdumegyei Gönczy Pál nevet viselő tanító egyesület október 19-én d. u. 5 órakor a Piac- és Csapó-utca sarkán levő „Kereskedők és Iparosok Hitelszövetkezetének” gyűléstermében (Bikával szemben) választmányi ülést tart. Tárgy: 1. Tisztújító közgyűlés előkészítése. 2. Pénztáros jelentése. 3. Pénztáros lemondása és az ebből kifolyó intézkedés. 4. Folyó ügyek. Kozma László, e. elnök. Kuti Zsigmond, e. titkár.

* Hajduszoboszlóiak küldöttsége Debrecenben. A hajduszoboszlói ev. ref. egyház tagjai folyó hó 20-án, vasárnap reggel hallgatják meg Szabó Zoltán segédlelkészt a debreceni Kistemplomban. Tekintettel arra, hogy vasárnap reggel egy nagy tömeg száll fel Hajduszoboszlón a reggel 7 órai vonatra, az üzletvezetőség már intézkedett, hogy a szoboszlói utasok számára külön kocsik csatoltassanak be az említett vonathoz. A vonat már Püspökladányban

ugy szereltetik fel, hogy kocsikban nem lesz hiány. Szabó Zoltán tudvalevőleg egyik legkiválóbb szónoka a debreceni lelkészi karnak, a hol ő prédikál, ott a templom zsufolásig meg szokott telni hallgatósággal. A Kistemplomban tehát szintén bizonyos intézkedésekre lesz szükség, hogy a szoboszlói paphallgatók onnan ki ne szoruljanak. Ugy halljuk, hogy ezek az intézkedések is meg vannak már téve. Debreceni egyházi körökben nagy meglepéssel beszélnek a Szabó Zoltán jelöltségéről s dicsérik a hajduszoboszlói egyház körültekintő eljárását, a mely a Szabó Zoltán személyében egy minden tekintetben alkalmas és kiváló egyéniséget szemelt ki a szoboszlói papi szék számára.

* Az őszi tárlat. A debreceni műpártoló egyesület az idén is rendez képkiallítást, amelyet nov. 20-án nyitnak meg ünnepélyesen. A tárlat 2 hétig fog tartani. A tárlat rendezését Bosznay István, az ösmert tájképfestő vállalta magára. A tárlat céljaira a polgármester átengedte a városháza közgyűlési termét és a könyvtárszobát.

* A Debreceni Torna-Egylet győzelme Kassán. A D. T. E. tagjai ismét fényes győzelmeket arattak a Kassai Athletikai Club okt. 13-iki országos versenyén. Az egylet kitűnő ötös súlydobó csapata, bár nem is legerősebb összeállításban szerepelt, 10 m. 81 cm-es átlaggal nagy fölényrel győzött a két kassai csapat ellen. Az egyéni győzelmet, mint az ugyis előrelátható volt, ismét Mudin Imre, ez a kiváló athléta nyerte el a 12 m. 45 cm-es dobásával, mely az idén rekordot képez. Mudin Imre már ma is az ország legjobb súlydobója; fiatalága, kitűnő stílusa a legszebb jövőt biztosítják neki. Győzelmének értékét növelte az, hogy legyőzött ellenfelei közt volt Székelyhídi Béla, az államdíj győztese is. Szép sikere volt Vadon Géának is, aki 170 cm-el nyerte el a magasugrás első díját, míg Fényes Jenő a helyből távolugrást nyerte 288 cm-es kitűnő ugrásával. A D. T. E. Kassán összesen 4 első, 8 második s 5 harmadik díjat nyert.

* A közös konyha megalakulása. A debreceni közös konyha kellő előkészítés után ma délután 5 órakor tartja az ipartestület dísztermében alakuló gyűlését. A gyűlés tárgyait az előkészítő bizottság beszámolója működéséről, továbbá a tisztikar és választmány megválasztása képezik. A közös konyha működését a beiratkozott 120 taggal már november hó első napján megkezdik.

* A debreceni felső keresk. iskola „Tornakör”-e f. hó 15-én tartotta alakuló közgyűlését, Tuschler Ignác vezető-tanár elnöksége alatt. A tisztikar a következőképp alakult meg: elnök: Novák Sándor, titkár: Csánássy Ozier József, főpenztáros: Ungváry Gábor, játékmester: Erdély Ferenc. A gyűlést a vezető tanár lelkesítő beszéde zárta be.

* Gyanus halál. A feltűnő körülmények közt elhunyt Bakó János hajdusámsoni lakos négy hónapos kis fiának ügyében, mint megirtuk, az ügyészség elrendelte a vizsgálatot. A csecsemő hulláját dr. Láng Sándor törvényszéki orvos, Hoffmann József vizsgálóbíró jelenlétében, felboncolta. Megállapították, hogy a gyermek természetes halállal mult ki s így a további eljárást beszüntették.

* Tegnap halottak. A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnál: Menyhárt László ev. ref. 1 hónapos, Jánki Lajosné ev. ref. 66 éves, Eszedi József ev. ref. 69 éves, Kállai Andrásné ev. ref. 71 éves, Törös Erzsébet ev. ref. 2 hónapos, Sörös Bereczki Márton ev. ref. 20 éves, Szentjóni Lászlóné ev. ref. 49 éves.

* Villamos óra Debrecenben. A vasuti állomás épületén másfélméter átmérőjű nagy villamos órát állítanak fel, amely a pontos időt fogja mutatni. Az óra felállításához már hozzákezdtek s néhány nap múlva már készen is lesznek vele.

* Ujmódi végrehajtás. Különös módon hajtotta be egyik adósától követelését Rosenthal József derecskei lakos. Tegnap bejött Debrecenbe s itt észrevette, hogy régi adósa, Katz Sámuel, szintén derecskei lakos a Simonyi-utca egyik hentes-üzletében nagyobb összeget vesz fel. Hirtelen gondolata támadt, bement az üzletbe s a Katz Sámuel előtt lévő pénzből nyolcvannyal koronát felvett s azzal eltávozott. A furesa végrehajtás miatt orvoslásért Katz a rendőrséghez fordult, hol jogtalan elcsajátítás címén tett eljelentést.

* Az első felolvasó-est. A csütörtöki felolvasásokat rendező bizottság az idej felolvasási ciklust október 24-én nyitja meg. A rendező bizottság most állítja össze a műsort úgy, hogy az érdekes és értékes legyen. A bérleti jegyeket pár nap múlva adják ki.

* A nagyváradai postaigazgató nyilatkozata. A „D. R. U.” folyó hó 3-iki számában mulasztással vádolja az igazgatóságot, hogy Mártonfalva környékbeli távbeszélő központot az érdekeltég megkérdőjelezése nélkül törvényhatóságivá átminősítette, s hogy a Vámpérecs ujonnan létesített törvényhatósági távbeszélő központot megnyitotta, mielőtt az egész hajdumegyei hálózat ki nem épített s meg nem nyitott. Az első pontra nézve folyó évi szeptember hó 11-én kelt 34813. számú átiratomban tájékoztattam a tekintetes szerkesztőséget, hogy az átminősítés nem ezen igazgatóság kezdeményezésére, hanem a kereskedelmi miniszter ur önmagáértéke az év április hó 23-án kelt 21176. sz. magas rendeletére történt. A 2. pontra nézve a közönség szives tájékoztatása céljából értesitem a tekintetes Szerkesztőséget, hogy Vámpérecs távbeszélő központot a központi főszolgabírói hivatalnak az ottani főispáni hivatalhoz intézett s a főispán ur Ó méltósága által ide áttett indokolt kérelmére voltam kénytelen soron kívül megnyitni. Nagyvárad, 1907. október 13-án. Siket Traján.

* Nyoma vészett. Az alig 12 éves kis Panykó Máriának nyoma vészett. A kis leány tegnap eltűnt nevelő-szülei lakásáról, azóta mit sem tudnak róla. Az eltűnt árva kis leány Ujhelyi Árpád bankhivatalnok örökbe fogadott gyermeke, aki az eltűnéséről értesítette a rendőrséget. Körözését elrendelték.

* Katonai lóvásár. A szokásos őszi katonai lóvásárt október 30-án tartják meg Debrecenben, a mentelep előtt. A kincstár hatus és hámos lovakat fog vásárolni. A ló-tartó debreceni és vidéki gazdák figyelmét felhívjuk a vásárra.

* Köszvény, csusz, rheuma ellen minden eddigi szerek közt legjobb leghatásosabb a Menthol szesz. Már az első üveg elhasználása rég nem tapasztalt könnyebbéteget, enyhülést és gyógyulást nyújt. Ára 1 K. Kapható Jóna és Jóna drogériájában. Debrecen, Kosuth-utca 6.

* **Hajtóvadászatok.** A debreceni vadasztársulat eddigi terv szerint az idén két hajtóvadászatot fog tartani. Mind a kettőt a Nagyerdőn. A két hajtóvadászat ózre és nyulra történik.

* **Debreceni kerületi munkásbiztosító pénztár.** A m. kir. állami munkásbiztosító hivatalnak rendeletével a pénztár igazgatóságának és felügyelő bizottságának az egyenlő arányú képviselőre való újabb kiegészítése, valamint a választott bíróság ülnökeinek és azok helyetteseinek az *újabb választása*; ezenfelül ugyancsak az állami munkásbiztosító hivatalnak körrendeletével az országos pénztár *közgyűlési kiküldötteinek megválasztása* elrendelést, — a fenti választások megejtése és a tárgysorozat egyéb pontjának letárgyalása céljából a kerületi munkásbiztosító pénztár közgyűlését október hó 20. napjának d. e. 10 órájára az ipartestület dísztermében (Simonffy-utca 1. sz., II. emelet) ezennel összehívom. **Tárgysorozat:** 1. Választandó 8 munkaadó igazgatósági rendes tag és munkaadó igazgatósági póttag. 2. Választandó 2 munkaadó felügyelő bizottsági rendes tag és 1 munkaadó felügyelő bizottsági póttag. 3. A választandó választott bírósági ülnökök számának a megállapítása és ez alapon 10, esetleg 20 munkaadó választott bírósági ülnök és 5, esetleg 10 munkaadó választott bírósági helyettes ülnök, továbbá 10, esetleg 20 alkalmazott választott bírósági ülnök és 5, esetleg 10 alkalmazott választott bírósági helyettes ülnök választása. 4. Három munkaadó és három alkalmazott országos pénztári közgyűlési rendes tag választása, továbbá a választandó póttagok számának a megállapítása és ez alapon legalább 3 munkaadó és 3 alkalmazott, esetleg több országos pénztári közgyűlési póttag választása. 5. A volt kerületi betegsegélyező pénztár folyó évi június hó 30-ig gyűjtött vagyonának mily célra való felhasználása felett az 1907. évi XIX-ik t.-c. 199. §-a értelmében hozandó határozat.

* **A Szent Erzsébet nőegyesület** ma délután három órakor ülést tart, amelyre az érdekelteket ez uton is tisztelettel hívja meg az elnökség.

* **Az Uranus villamos színház,** a közönségnek ez a kedvenc szórakozási helye, estéről-estére tele van közönséggel. Az igazgatók kitűnően eltalálták a helyes találó és vonzó műsorösszeállítás módját. Részben ez, részben pedig az a magyarázata a nagy látogatottságnak, hogy a bemutatott képek nemcsak szépek, gyönyörködtetőek és szórakoztatók, de kitűnően terjesztik az ismereteket is, ilyen képekből áll a mai műsor is, amely néhány fillér belépő díjért igazán kellemes szórakoztatást nyújt. Az Uranus villamos színházban künn a vásártéren különben a héten bevégezik az előadásokat s már a jövő héten a téli helyiségben, a Sas-utcán, az Otthon kávéház mellett nagyteremben fogunk játszani. Ezt a helyiséget izlésesen alakították át. Nagy előcsarnoka van a várakozók részére buffettel. Kívül nappali ténnyel fogják elönteni az egész utcát hatalmas villamos iv lámpákkal. Az új kis színház bizonyára keresett és kedves szórakozási helye lesz a közönségnek.

* **Halmágyi Sámuel női és leány** felöltők legnagyobb áruházában az őszi és téli újdonságok nagy választékban megérkeztek.

* **Legszébb könyvkötések, finom bőr,** plüss-keretezések, passepartoutok és díszmunkák Antalfy Ferencnél készülnek, Piac-u. 31. a városház kapuval szemben.

* **Amerikai férfi és női cipők első** rendű minőségben beszerezhetők Tolnai Dániel cipőáruházában. Debrecen, Piac-utca 49. szám.

* **Angol aljak, costümök, pongyolák** és blouzok nagy választékban raktárra érkeztek Halmágyi Sámuel áruházába.

Jobban van a király.

De nincs tul a veszélyen.

Ma jobban érezte magát.

Bécs, okt. 15.

Az egész ország a legnagyobb érdeklődéssel várja az osztrák fővárosból érkező híreket. Napok óta ma éjjel kaptuk az első, kedvező hírt, amely arról szól, hogy az uralkodó *jobban van.*

Ez a javulás azonban, mint az orvosok is mondják, *csak pillanatnyi és még nem jelenti azt, hogy a király tul van a veszélyen.* A köhögés egyre kiozsa, de a láz alább hagyott, ami jelentőségteljes. Az elmúlt éjszaka keveset aludt ugyan, de jól, úgy, hogy ma sokkal frissebbnek érezte magát.

Ma is dolgozó szobájában töltötte a nap nagy részét és fogadta a szárnysegédeket, a katonai kabinetiroda főnökét és titkárát, Daruváry Alajos udvari tanácsost. Délben meglátogatta a trónörökös is a beteget és tíz percig időzött nála és igen derült volt az arca, mikor nagybátyjától távozott.

Bécs, okt. 15.

Félhivatalosan jelentik, hogy a király az éjszakát nyugodtabban töltötte, mint az előző éjszakákat. Almát a köhögés csak ritkán zavarta. A király tegnap reggel teljesen *lázmentes volt; a katarrus szűnőfélben van.*

Bécs, okt. 15.

(Saját tudósítónktól.) Reggel 9 órakor jelentik a király állapotáról: Az éj meglehetősen nyugodtan telt el és kevésbé zavarta a köhögés, mint eddig. A királynak ma reggel nem volt láza, a *hurut azonban nem változott.* A király reggel öt órakor kelt fel és öt perccel később szellőztetés végett kinyitották a hálószoba ablakait. Nyolc óra felé Ferenc Szalvátor főherceg hajtattott ki Schönbrunnba. A főherceg csaknem egy fél óráig tartózkodott a kastélyban és tudakozódott a király állapotáról.

Bécs, október 15.

(Saját tudósítónktól.) Báró Aehrenthal külügyminiszter a délelőtti órákban lakásáról a schönbrunni kastélyba hajtattott. A külügyminiszter megjelent gróf Paar főhadsegéd lakosztályában, ahol körülbelül tíz percig időzött.

Bécs, okt. 15.

(Saját tudósítónktól.) A tőzsde arra a hirre, hogy a király jobban van, javult.

Bécs, október 15.

Hivatalosan jelentik, hogy ma a király jobban volt. A láza megszűnt, a köhögés is alább hagyott. Az egyik udvari méltóság azt mondta, hogy a király állapotában könnyű javulás mutatkozott. Ez a pillanatnyi javulás azonban még nem jelenti, hogy a felség tul volna minden veszélyen.

Ma reggel 5 órakor *hideg lepedőbe göngyölték a királyt,* aki maga kérte ezt, mert tapasztalta, hogy ez jól tesz neki. A begöngyölés felfrissítette a beteget, aki a

mai nap folyamán több pohár pezsgőt megivott, ami láthatólag jobb kedvre derítette.

Délelőtt 9 órakor Daruváry kabinetirodai titkár fogadta, akinek háromnegyed óras előterjesztését, amely a kiegyezés közjogi részére vonatkozott, türelmesen meghallgatta. Délelőtt 10 órakor Ferenc Szalvátor főherceg tudakozódott a király állapota iránt, 11 órakor pedig megjelentek a mindennapos látogatók, Paar és Bolfrass hadsegédek és Schissl kabinetirodafőnök.

Délelőtt 11 órakor ismét *lázás volt a beteg,* sokat köhögött, amit dr. Hertzl udvari orvos annak tulajdonít, hogy *6 felsége* sokat dolgozott és kiárasztotta magát.

Délben 12 órakor 10 pernyi látogatást tett a királynál a trónörökös, aki *derült hangulatban távozott.*

Mi a király betegsége?

Neussert dr. udvari tanácsos kijelentette, hogy *6 felségének hatalmas tüdőgyulladás* van. A betegség nem mai keletű, éppen azért hosszú lefolyású lesz. A király erősen dohányzott, ami a szív működését gyöngítette. A láz veszedelmes lehet, mert a szívet mérítheti ki. A krízis 3-4 nap mulva fog bekövetkezni.

Bécs, okt. 15.

Mint a N. W. Tagblatt jelenti, a köhögés és láz alább hagyott, a hurut, bár lassan, oldódik. A király környezetében a javulásról beszélnek. Eddig az orvosok dolgát az nehezítette meg, hogy a király nem akart orvosságot bevenni, de most már engedett az orvosoknak. Az orvosok a fejtájs, láz és álmatlanság ellen rendeltek orvosságot a felségnek.

Mint a Weltblatt írja, a királynak *tüdőcsucsuhurutja van és pár nap mulva beáll a krízis.*

TÁVIRATOK.

Az alkotmánybiztosítékok.

Budapest, okt. 15. A képviselőház holnapi ülésén nemcsak Wekerle terjesztette be a kiegyezési javaslatokat, hanem gróf Andrássy is benyújtja a közigazgatási bíróság hatáskörének kiterjesztéséről, a hatásköri összeütközések bíróságáról, a köztisztviselők nyugdíjviszonyosságáról szóló javaslatokat.

Nagy vasuti katasztrófa.

London, okt. 15. Bristolból jelentik, hogy a chersbury északkeleti expressvont kisiklott. A kocsik egymásra torlódtak. **Tizenhatan meghaltak,** többen életveszélyesen vagy súlyosan megsebesültek.

Vaszary Kolozs jobban van.

Budapest, október 15. Vaszary Kolozs hercegprimás állapotában örvendetes javulás állott be. Ma már a bástyán sétát is tett.

Visszamegy a milliárdos párti?

London, október 15. A Daily Mail jelenti Newyorkból e hó 14-éről: Itt az a hír van elterjedve, hogy Vanderbilt Gladys eljegyzését gróf Széchenyivel, a leány fivéreinek ellenzése miatt, *elhalasztották.* A menyasszony három fivére azon nézetten van, hogy *immár igen nagy azon gazdag amerikai hölgyek száma,* akik idegen arisztokratákkal lépnek házasságra. Azt hiszik, hogy a Vanderbilt-testvérek ellenzése meg fog szünni és csupán azt fogják kikötni, hogy az osztrák-

magyar udvar és a főnemesség Vanderbilt-Széchenyi grófnét az öt megillető módon fogadja.

Gladisz kisasszony 3 fivére: Alfréd, Reginald és Kornél hevesen elleneztek a házasságot és a Vanderbiltné tiszteletére rendezett lakomán már nem is jelent meg Séchenyi László gróf. Azt mondták, beteg. Newportban nyíltan beszéltek, hogy a házasságból semmi sem lesz. Az angol és német udvaroknál az amerikai milliomosokat a nagykövetek után fogadják, de a bécsi udvarnál a ranghiányt nem pótolják a milliók.

Olasz sztrájk.

Bologna, okt. 15. Ma délelőtt a sztrájk után 16 anarchista megtámadta Lapparti városi tanácsost, aki közjók lött. Az egyik anarchista azonban késsel súlyosan megsebesítette.

Turin, okt. 15. Az anarchisták megtámadták Lambertini rendőrbiztost, aki súlyosan megsebesült.

Szerb tüntetés a monarchia ellen.

Berlin, okt. 15. A Voss. Ztg. jelenti Belgrádból: Vasárnap a belgrádi nemzeti színház heves tüntetések színhelye volt Ausztria-Magyarország ellen. Alkalmat erre egy bohózat előadása szolgáltatott, melyben a boszniai osztrák-magyar kormányzatot kigunyolják. A darab címe „Tapintat a bíróság előtt”, szerzője Kosics Péter, kit pár nap előtt Banjalukában felségárulás miatt letartóztattak. A belgrádi közönség tüntetett Kosics mellett és folyton ilyen kiáltások hallatszottak:

- Le Ausztriával!
- Le Magyarországgal!
- Boszniának a mienknek kell lennie!

— Éljen a bosnyák forradalom!

A darabot egyenesen abból a célból vették fel ismét a műsorba, hogy ezt a tüntetést megtarthassák.

Osztálysorsjáték.

Budapest, október 15. Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő nagyobb nyerményeket sorsolták ki: 15.000 koronát nyert 11170. 10.000 koronát nyertek: 15212 26017 31648. 5000 koronát nyertek: 3317 17204 93541. 2000 koronát nyertek: 4298 7294 14952 21235 21668 33643 45115 45956 53374 63486 65515 66518 70849 83679 84513 84516 1000 koronát nyertek: 1740 1875 2885 3299 5420 15906 16369 17871 21500 23856 34381 37741 44438 45974 48537 52222 57509 60270 64668 65070 67611 72662 77438 82839 85196 87568 87720 88084 92424 95634 96535 99872 101541 105066 114466 120538 121108. 500 koronát nyertek: 5722 9831 1311 13646 17269 27862 30168 31207 33672 45644 47376 49601 49637 50332 53307 57461 58081 61222 62219 63584 66808 68815 70444 71461 75467 77655 78423 80893 82689 84875 87916 88436 90173 90815 91320 98109 99633 103470 103840 105777 108562 108652 110322 112711 113368 120145 120242 120317. A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

HIREK.

A Thököly-hamvak Kézmárkon. Kézmárkról jelentik: Wekerle Sándor miniszterelnök utasítására a Thököly-hamvakat, amelyek eddig ideiglenesen az ev. templom kriptájában voltak elhelyezve, véglegesen fogják elhelyezni. E célból az ev. templom mellé díszes kápolnát emeltet a kormány és ebbe helyezik a fejedelm hamvait és szarkofágját. Az új kápolna egyik falába rakják bele azokat a sarköveket, amelyek Ismidben Thököly-hamvait fedték. A kápolnára emléktáblát alkalmaznak, amelynek elkészítésével Holló Barnabás szobrászt bízták meg.

CSARNOK.

AZ árva.

— Regény. —

(Folytatás.)

A hölgyek leültek az asztal mellé s a tisztartó közel az asztalhoz egy széken foglalt helyet.

— Megengedik, hogy itt maradjak, vagy azt akarják hölgyeim, hogy magukra hagyjam?

— Nem, nem, — szolt a középkorú hölgy — kérjük, hogy maradjon velünk. Az idő hosszú s mi ránk nézve csak kellemes lesz, ha beszélgetve tölthetjük el.

— Készséggel állok rendelkezésükre. Valószínűleg így volna Rácskai ur is, ha ébren lenne.

— Az már inkább kérdés. Sőt az sem lehetetlen, hogy nem fogja jó néven venni látogatásunkat.

— Nem merem megkérdezni miért? — Pedig, látja, rokonai vagyunk. A kisasszony unokahuga.

Tölgyesi Elek, a tisztartó nyomban bebizonyította, milyen bizalmasa Rácskainak, mert azonnal kitalálta az indító okot, amely a hölgyeket most, ilyen szokatlan időben, sürgős beszélgetésre ide vezette.

— Ah, hát Kalotai Eliz kisasszonyhoz van szerenésém?

A fiatal leány bájos mosoly közt jelentette ki:

— Igen, én vagyok.

— A Rácskai Kálmán menyasszonya?

— Hogyan, ön tudja?

— Tudom. Rácskai ur bizalmasa vagyok. Ő mondta el nekem, hogy a fia vőlegény lesz, a menyasszonya Kalotai Eliz, az unokatestvére.

— Igen, ezt akarja Rácskai ur, a nagybátyám, hogy menyasszonya legyenek a fiának.

— És talán a kisasszony nem akarja?

— Nem! Sohasem láttam Kálmánt, az unokatestvéremet, nem is tudnám szeretni.

— Ugy, tehát a mostani látogatás célja ezzel áll kapcsolatban?

— Igen. Nem tagadom. Ezért jöttünk. Megmondom a nagybácsinak, hogy én nem akarok és nem is fogok férjhez menni. Meg akarok maradni a kedves néni mellett, aki most is szives volt velem ide fáradni.

— Folyt. köv. —

Áru- és értéktőzsde.

Október 15.

Budapesti gabonatőzsde.

Változatlan áron elkelt 50 kilogrammonként 30,000 mm. buza.

Rozs változatlan, zab 5, tengeri 2 és fél fillérral drágább.

A határidő-üzlet.

A határidőüzlet magasabb amerikai jegyzésekre és véleményvásárlásokra szilárd irányzattal folyt le és az árak emelkedtek. A forgalom mérsékelten maradt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza október	1190	1192—1186
Buza április 1908	1262	1256—1258
Rozs októberre	1074	1073—1074
Rozs ápr.	1144	1138—1139
Zab októberre	790	789—790
Zab ápr.	859	856—858
Tengeri május 1908	704	710—707

NYILTÉR.*

Üzletemben alkalmazásban volt Frigárszky Lajos, különféle visszaélések miatt f. évi szeptember hó 1-én tőlem elbocsájtott, miért is tisztelettel értesítem a velem

* E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.

összeköttetésben álló n. é. közönséget, hogy ha a fent nevezett akár kintlevőségeim behajtása végett, vagy nevemben bármily címen jelentkezni merészkedik, elutasítani méltóztassék, mert érte, illetve eljárásáért szavatosságot nem vállalok.

Debrecen, 1907. okt. 15-én.

Dankó M. utóda
Dankó Béla,
femetk. int. tulajdonos.

390

Szendrő Sándor
zongora és hangszerkészítő.

Ajánja legjobb gyártmányú

Zongoráit
és
pláninóit

Gramofonjait
és nagyválasztékú
**Gramofon-
lemezeket.**

Javításokat és hangolásokat előnyös áron eszközöl.
Zongorák bérbe kaphatók.
Üzlethelyiség Debrecen, Szt.-Anna-utca 3. sz.

SARG-féle 60

KALODONT
LEGJOBB
FILLÉR FOG-CRÈME

Delphin ivóvíz-szűrők raktára.

Hygienikus szempontból is óelszerű a

gőz-mosógépet
beszerezni.

Mángorló-, facsaró- és dagasztógépekkel együtt raktáron vannak

Sesztina Lajos,
vaskereskedésében
Debrecen, Piac utca 23. szám.

Apróhirdetések.

PERZSA-SZÖNYEGEK: feltűnő, olcsó, szabott árban beszerezhetők Bányai Mihálynál, Nyomatató-utca 7. 4241.

KIADÓ LAKÁS. Teleki-utca 24. sz. alatt két utcai, egy udvari és egy előszoba, konyha, hozzátartozó helyiségekkel, vidékre költözés miatt, minden órában kiadó. 4238.

JÓ FORGALMU csemegeüzlet, más vállalat miatt, azonnal eladó. Értekezhetni a kiadóhivatalban. 4240.

KISEBBSZERŰ üzleti berendezést megvételre keresek, Csapó-utca 66. 4239.

ALLANDÓ munkára felveszek mosónőt és vasalónőt. Piac-utca 42, mosóházban. 4242.

Női ruhaszövetek,

az őszi- és téli időnyre, valamint flanelek, barchetek, fekete- és színes selymek, bársonyok, gyönyörű ruhadíszek.

Francia P. D. Jegyű fűzők

Arctályol, divatók, gyöngy- és bőr díszítések.

Menyasszonyi selymek,

koszorúk és fátyolok

legolcsóbb szabott árban!

Szőrme utánzat,

női kabátokra sima és préselt 120 cm. széles barna- és fekete színekben méterenként 8 forinttól 15 forintig.

Boák és muffok

óriási választékban.

Costümökre, színházi kabátokra női posztók minden színben.

SZÖNYEGEK,

jujta, spárpa, hollandi, kiddermünster, tapaszty, velour, futó- és szalon szőnyegek, minden nagyságban, torontali szőnyegek, díván terítők, butor szövetek és creppok, viaszkos vászon

legolcsóbb szabott árban.

Ágy és asztalterítők

szövet és csipke függönyök, stórok.

Kész fehérneműk,

vászon, sifon és batliszt női ingek, nadrágok, hálókötösök és alsószojnyák, sima- és himzett kész ágyhuzatok, selyem lüszter és cloth alsószojnyák, kásmir és selyem paplanok, malraocok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók,

hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők, divatszabkendők.

Alsó tricót ingek

lábravalók, ujjasok, téli kendők, himalaja haraszt és plüsch minőségekben.

Férfi ruha szövetek,

magyar- és angol gyártmány, — hozzávaló belés árak.

Harisnyák, keztyűk,

nők, férflak és gyermekek részére állandó nagy választékban,

legolcsóbb szabott árban

SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szőnyeg raktára

Debrecen, Rózsa utca I. sz.

Alapítva 1842. évben.

Német kisasszonyt

lelkiismeretesen ajánlok esetleg idősebb házaspár vagy beteges ur-asszony mellé. Egy éve nálam van nagyon ajánlom. Egy uri asszony. Leveleket a kiadóhivatal továbbít.

Eperjesi cserépkályhák

gyári raktára és

egyedárusítása

Debreczen és vidékére

KOVÁCS GYULA

vasútleletében

a „Elka“ szálloda mellett.

„URANUS“ villamos színház

UTOLSÓ HÉT

a vásártéren.

Szerdán október hó 16-án.

Fatamorgana,

vagy

A festő álma.

(gyönyörűen színezve) Azonkívül a következő ujdonságok:

A tavasz tündérnöje
Egy szinpad csillag arcképe
Szarvasi ur balesete
Orosz forradalom
Részeg a vonatnál
Vendetta (olasz vérbosszu)
Tűzi játékok
Az iskolakerülő
Egy nehéz feladat
Sok lárna semmiért.
Fatamorgana

Előadások: Hétköznap este 7 8 9 órakor.

Vasár- és ünnepnapokon d. u. 4-től este 11-ig óránként.

Helyárak: Páholy 5 korona, Páholy-ülés 1 korona. Zártszék 80 fillér, I. rendű 60 fillér, II. rendű 40 fillér III. rendű 20 fillér

Esetleges műsor változás fentartva.

Tisztelettel!

Suchán és Winkler.

LÁSZLÓ ZSIGMOND ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA

nagy és kis állatok részére Csapo-u. 30. Telefon 558 sz.

Az őszi és téli ujdonságok

női ruhaszövetek, flanelek

és barchetekben megérkeztek

BOSZNAV J. és TSA

divatáruházában

Debrecen, Kossuth utca 5. szám.

Boroshordók

és nyomókádak

használt nagyobb mennyiségben eladó

Péterfia-u. 76. — Telefon 43.

Donogán és Somossy

Debrecen, kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye vászon, szőnyeg és divatáruházába megérkeztek az őszi divat

gyönyörű ujdonságal.

ruha kelmék, flanelek, bársonyok, blouz-selymek, velezek.

Valódi perzsa szőnyegek, — Linóleum

!! Óriási raktár !!

HÖLGYEK FIGYELMÉBE!



Napokban befejezett külföldi tanulmányutamról hazatérve, ez-
anton értesitem a n. é. közönséget, hogy a legilletékesebben megál-
lapított őszi- és téli toilleték formáit és készítését megismertem.
Különösen szem előtt tartva az egészség megvédését, ezen az ed-
digiektől teljesen eltérő, kiválóan praktikus új modellek készítését
mellfűző termemben saját vezetésem alatt megkezdtem és az eredeti
párisi és angol fagon szírinti, legérzékenyebb alakhoz és megfelelő
egészségi fűzők nálam kaphatók és próbálhatók. — Mindezen
fűzőkészítményeknek kiváló és elismert előnye, hogy viseletük
igen hasznos, míg ellenben a gyárilag vagy szakértelem nélkül
készített fűzők a női szervezetre rendkívül károsak. 15 évi
praxisom alatt az ország különböző részeiből hozzám érkezett t.
rendelői és orvosi elismert nyilatkozatokat tartalmazó képes árjegy-
zékemet bárkinek kívánatra bérmentve megküldöm. Saját készítményű fűzőimből
állandó dus raktárt tartok. Tisztítást és javítást legolcsóbban vállalom. Teljes tisztelettel

GOLDSTEIN KAROLINA

mellfűző műterme

Debrecen, Piacutca 61. szám.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 6 fillér.

Levélnem tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-küldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

- „ÉLTESEBB URI EMBER“ jelígre levél van a kiadóba.
- „M. K.“ levele van a főpostán.
- „VADROZSA“ jelígre levél van a kiadóba.

Ajánlat.

- EGY csinosan bútorozott utcai szoba Egyháztér 18. sz. alatt okt. 15-től kiadó. 4233
- A BOCSKAIBAN 800 négyszögöl szőlő az országúthoz második, kedvező áron megvehető. Cim a kiadóban. 4230
- BATTHYÁNY-utca 3. november 1-től két bútorozott szoba külön bejáratú, egyenként vagy egybe kiadó. Katonatiszteknek legény szoba van. 4415
- CIPÉSZNEK alkalmas kis bolt, több utcára néző sarok házban kiadó. Vigkedvű Mihály-utca 24. 4405
- ELÉNK helyen berendezett fűszer üzlet lakással együtt, más vállalat miatt átadó. Csak komoly reflektálókat várok. A harisnya királyban Csapó-u. 30. sz. 4391
- NALAM ne vegyen készpénzért, mégis olcsóbb árakban kaphat férfi, fiu és leány felöltők, öltönyök, férfi és női ruhák, szőnyegek, paplanok, ágysterítők, Jager ruhák, tükör kép és bútor nagy választékban Kaiser Salamon Hatvan-u. 2.
- KITÜNO fölözetlen tejet házhoz szállított saját tehenészetéből Ehrenfeld Rákóczi-u. 21. sz.
- HAI HAJ Hajfonatok, parókák, hajbetétek, copfok, frizettek jutányosan, mindennemű hajmunkákat készít Bocán Ferenc fodrász, Hatvan utca 2. Kihullott haját veszek. 9409
- URASÁGÓKTÓL levetett ruhákat veszek a legmagasabb árban. Neumann M. Bádógos utca 2. szám. 2647
- HARISNYAKTÓ IPAR VALLALAT. Harisnyák kölése és fejelése felvállaltatik Benyás Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118
- CSEPLŐ garnitúrákat veszek és eladok. Ehrenreich Sámuel Széchenyi-utca 44. 4221
- BLOUS ujdonságok megérkeztek, nagy választék és olcsó árakban Márton Gyulánál Piac-utca 9.
- MONOGRAMM és mindennemű himzést jutányos ártól elvállalok. Verbóczy-n. 6. sz. 4234
- CSEMEGE szőlő kilója 32 fillér, kapható Simonffy vassátor 6. szám. 4236

Kereslet.

- FÜSZER kereskedő segéd azonnal felvétetik. Vass István Hadházi-ut 4. szám. 4434
- CSAPO utcán Kerész Miklós üzletében egy fűszeres segéd felvétetik. 4424
- EGY tanuló felvétetik. Futó Mihály fűszer, csemege, vas és porcellán áruk üzletében, Báránd, Piac-tér. 4393
- KÖNYVKÖTŐ tanuló felvétetik Thaisz Arthur könyvkötészetében Debrecen, Darabos utca 14. sz. 4079
- TANULÓNAK jó családból való fiu felvétetik Thaisz Arthur előbb Pongrácz Géza papirkereskedésében Debrecen. 4079
- HÁZMESTERT keresek november 1-re. Cim a kiadóba. 4235

Kiadás.

- EGY jó karban levő harisnyakötő gép jutányos árban eladó. Rákóczy utca 17. sz. 4228
- TIMÁR utca 31. szám alatt 3 szép díófa tönk, asztalosnak, hentesnek vagy mészárosnak eladó. 4237

FESTÉKES hordók olcsón eladók Arany János utca 47. szám.
HATVAN-HETVEN literes kosár-üvegek olcsón eladók. Arany János utca 47.

**Bankegyesület r.-t.
Debrecen, Piac-u. 72.**

Leszámitol váltókat, utalványokat, nyílt tételeket stb.
Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt nyújt bekebelezés mellett földbirtokokra és házakra.
Előleget ad értékpapírokra, árukra stb
Atvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó (chek) számlára és pénztárjegyekre és
Vállalkozik minden egyéb bankügylet kérésére is.

Az igazgatóság.

Elsőrangú
**Porosz kőszén
kocsz és kovácsszén**
szobafűtésre és kazántüzelésre, azonnali és későbbi szállításra vagonszámra rendelhető
Klár Andor,
kereskedelmi irodájában Debrecenben,
Miklós utca 23. Interurbán-telefon 445
Megkeresésre árajánlattal szolgálók.

KULCSÁR JÓZSEF bronzműves Debrecen,
Szent-Anna-utca 6. sz.
készít mindennemű
érgarés és bronzárakat
légszesz, acetylen és vil-
lamos csillárakat, csillá-
rok átalakítását petró-
leum és légszeszről vil-
lamosra, vagy légszesz
és villamosra (combi-
nátra).
Ujjátisztításokat s min-
den e szakmába vágó
javításokat elfogad és
gyorsan, szakszerűen és
jutányos árak mellett
eszközöl.
Levelező-lapon tessék értesíteni, házhoz me-
gyek a munkát átvenni.

Debreceni kézizálog

kölcsön-intézet
részvénytársaság
DEBRECEN. Arany-János-u. 9. sz. alatt
Legmagasabb kölcsönöket nyújt arany-
és ezüst tárgyakra, ékszerekre és
egyéb ipari készítményekre. Raktárai-
ban iparosok és kereskedőktől árukat
diszkrétio mellett beraktároz és azokra
előnyös kölcsönöket nyújt.
Jelenleg arany-, ezüst-órák, brilliánt
függők és gyűrűk, új varrógépek és képek
vannak raktáron, a melyek
szabad kézből megvehetőek.

A FÜRDŐ EGÉSZ ÉVEN ÁT NYITVA VANI

Báró KOZMITZA, ezelőtt MATTONI-féle
„Erzsébet-Sósfürdő“
téli és nyári gyógyhely
Budapest—Kelenföld, villamos vasút közleked.
Telefon 40-84.
191 A gyógyhely forrásai ajánlatok:
a belek bántalmánál, alhasi és által. vérbőségénél, májba-
joknál, aranyérenél, túlságos elhízásnál, köszvényénél és
női bajoknál.
Központi gőzfűtés, villanyvilágítás, penzió rendszer. A téli
idény alatt (szep. 1-től) árkedvezmény. Bővebb felvilágo-
sítással szolgál és prospektust küld
A Fürdőigazgatóság.
Baró Kozmitza budal Király-kesertüveze elsőrendű hachajtó
Teli-n. árl gyógyhely!

**AROMÁS ZAMATOS
PÖRKÖLT KÁVÉ
FÉLEGYÁZS JÁNOSNÁL**

Nádudvary Lajos
vászón, kézmű- és rövidáru raktárában
Piac-utca 23.
a legolcsóbb árakon beszerezhetők:
elsőrendű minőségű Schroll-féle shif-
fonok, csikós jéggyű havasi vásznak,
damaszt asztalneműek, törülközők,
ágyhuzatokra való damaszt grádlik,
rumburgi-, creász- és damaszt vász-
nak, derékalj tokok, kanavásznak, sa-
ját készítettésű paplanok.
Továbbá minta vagy mérték után
megrendelhető mindenféle
férfi-, női- és gyermek fehérnemű
olcsó szabott árak mellett. 492 v.

Teljesen új, izlleses, modern
hálószoba saját
készítés.
sürgösen eladó.
Kovács Ferenc asztalos Timár-utca 31.

A cégre kérem ügyelni!
legmegbízhatóbb bevásárlási forrás
szobapadló lakk
és mindenféle festékekben
Térei J. Utóda
cégnél
különleges festék- és lakk gyári raktára
Debrecen, Hatvan utca 13.
A cégre kérem ügyelni.